

## ЧАСТЬ I

### ФИЛОЛОГ-КЛАССИК П. В. НИКИТИН

#### ГЛАВА 1. НАЧАЛО НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

##### Детские и юношеские годы

Петр Васильевич Никитин родился 24 января 1849 г. в Устюжне, Новгородской губернии (в настоящее время Вологодская область). Городок, лежащий на берегу реки Молога, некогда славился железными изделиями, однако с развитием металлургических заводов Урала промышленное значение Устюжны упало и городок постепенно захирел.

Отец Никитина, Василий Феофилактович, был старшим священником местного Богородице-Рождественского собора, мать, Раиса Федоровна, тоже происходила из духовной среды<sup>1</sup>. В 1861 г. В. Ф. Никитин был переведен в Боровичи протоиереем Троицкого собора, а затем — в Петербург протоиереем Воскресенской церкви на Волковом кладбище. По традициям того времени начальное и среднее образование Петр Васильевич получил в духовной школе, в Боровичском духовном училище и в духовной семинарии, сначала Новгородской, потом Петербургской. С детских лет нравы духовного сословия были близко знакомы Никитину, но он не любил вспоминать о той среде, в которой вырос. Петр Васильевич был вообще человек замкнутый и очень редко говорил о себе, поэтому сведения о ранних годах его жизни крайне скучны. Лишь изредка могло проскользнуть высказывание такого рода: «Я с сожалением должен признать, что от заражения пороками зависти и ябедничества не ограждает и благодать священства»<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 1. Д. 8023. Л. 18. Метрическое свидетельство П. В. Никитина. Мы не располагаем точными данными жизни родителей Никитина. Известно, что его отец умер 24.02.1904; у Никитина была сестра, которая умерла 18.05.1907.

<sup>2</sup> ПФА РАН. Ф. 6. Оп. 1. Д. 32. Л. 1 об. Летом 1905 г. Никитин писал С. Ф. Ольденбургу по поводу происходящих событий: «Всеми силами своей души верую, что близок конец той темной силы, которой старается служить и которую само помогает губить Победоносцевое нахальство. Виноваты ли в том впечатления детства и первоначальное воспитание или мой природный душевный склад, но во всяком случае мои симпатии и антипатии так сложились,

Шестилетний курс семинарии Никитин окончил в 1867 г. со званием студента в возрасте восемнадцати лет, что было в то время большой редкостью (обычно выпускникам было за двадцать лет). Уже в семинарии раскрылись его способности и трудолюбие, хотя его успехи в изучении богословских наук были оценены выше, чем знание латинского и греческого языков<sup>3</sup>. Никитин был рекомендован к поступлению в Санкт-Петербургскую духовную академию, но предпочел ей светскую карьеру; трудность была только в выборе специальности. Много лет спустя в 1900 г. Никитин вспоминал, что по окончании семинарии его увлекало изучение естественных наук и только настойчивые советы родителей побудили его посвятить себя изучению гуманитарных наук и «ему пришлось переубеждать себя и доказывать, что и изучение наук историко-филологических не менее важно и интересно, чем изучение наук естественных»<sup>4</sup>.

### Учеба в Императорском Историко-филологическом институте

Окончание в 1867 г. Никитиным семинарии совпало с открытием в Петербурге Императорского Историко-филологического института — высшего учебного заведения, которое готовило преподавателей гуманитарных дисциплин для средних учебных заведений. Новый институт предлагал своим воспитанникам казенное содержание, и, по-видимому, именно это обстоятельство повлияло на выбор учебного заведения, который сделали за Никитина его не очень состоятельные родители. Никитин сам того

---

что, если бы из нашего новейшего общественного движения не вышло никаких благих последствий, кроме прогнания этой темной силы, то я все-таки возблагодарил бы судьбу»:  
Там же. Ф. 208. Оп. 3. Д. 417. Л. 4 об.–5. Письмо от 31.07.1905.

<sup>3</sup> Аттестат: воспитанник П.Н.Никитин имеет от роду 18 лет, обучался в ней при способностях, прилежании и поведении отлично хороших, богословию: догматическому — отлично хорошо, нравственному — очень хорошо, пастырскому — весьма хорошо, гомилетике — очень хорошо, Священному писанию — отлично хорошо, Священной герменевтике — весьма хорошо, каноническому праву, церковному обрядословию — отлично хорошо, учению о вероисповеданиях — весьма хорошо и о русском расколе — отлично хорошо, патристике — весьма хорошо; церковной истории: библейской — очень хорошо, всеобщей и русской — отлично хорошо, педагогике — очень хорошо, катехизическому учению — отлично хорошо и учению о богослужебных книгах — очень хорошо, логике — отлично хорошо, психологии, словесности — весьма хорошо; гражданской истории: всеобщей — отлично хорошо, русской — весьма хорошо, математике — отлично хорошо, физике, естественной истории, сельскому хозяйству, медицине — весьма хорошо; языкам: латинскому, греческому — очень хорошо, немецкому — отлично хорошо... удостоен степени студента и уволен из семинарии, с назначением к поступлению в СПб духовную академию. 15 июля 1867 г.: ЦГИА СПб. Ф. 53. Оп. 1. Д. 35. Л. 6 об.–7.

<sup>4</sup> Жебелев С. А. П. В. Никитин (некролог) // ЖМНП. Нов. сер. 1916. Ч. 44. Август. С. 44.